

Крестьянский учёный-самородок

12 октября исполнилось 80 лет Василию Андреевичу Морозу – Герою Социалистического Труда, академику Российской академии наук, Почётному гражданину Ставропольского края.

Ставрополье славится замечательными энтузиастами своего дела, людьми неравнодушными к судьбе родной земли и её тружеников. Они настойчиво двигают вперёд экономику и сельхоз-науку несмотря на трудности. Один из таких людей – В. А. Мороз.

Его опыт и глубокие профессиональные знания востребованы не только в России, но и на других континентах. Мировую известность ему принесли практические результаты по выведению редких пород овец. Ведь Россия, наш край не исключение, занимается развитием овцеводства издревле и практически повсеместно.

Василий Андреевич единственный академик по овцеводству в Российской Федерации.

Он – выпускник 1961 года Ставропольского сельхоз-института (ныне Аграрного университета). Получив красный диплом, по направлению прибыл в колхоз имени Ленина Апанасенковского района. Ему предложили должность главного зоотехника, что было неожиданно и, как понимал молодой специалист, преждевременно. Попросил руководство колхоза поработать рядовым зоотехником, но получил категорический отказ.

Став главным зоотехником крупного многоотраслевого хозяйства в возрасте 24 лет, Василий Мороз трудолюбием, прилежностью в работе, любовью к порученному делу и профессии быстро завоевал у животноводов авторитет компетентного, болеющего за производство специалиста и отличного организатора.

27 лет Василий Андреевич возглавлял важнейшую службу в хозяйстве села Киевка, от которой во многом зависело благополучие всех работающих колхозников. Он трудился с полной отдачей, был инициативен и требователен к исполнению должностных обязанностей всеми причастными к животноводству звеньями производства.

В колхозе им. Ленина овец в обороте имелось до 70 тысяч голов, восемь-девять тысяч свиней, порядка 3,5 тысячи крупного рогатого скота, 450-500 лошадей. Стремлениями главного зоотехника и его коллег при помощи руководства в хозяйстве внедрялись новейшие селекционно-племенные разработки. Оно получило статус Всесоюзного племенного завода по развитию овцеводства. Слава колхоза из манычской степи Ставрополья гремела не только в крае и стране, но и за рубежом. Сюда ехали из Индии и Европы, чтобы приобрести племенных овец.

Василий Андреевич не жалел себя в работе, радея за общественное животноводство. Он возглавлял службу, у которой не бывает выходных и праздничных дней. В лютые морозы и метели, в дождь и жару животных надо кормить, поить, организовывать уход.

Выдержать такую моральную и физическую нагрузку мог только человек несгибаемой силы воли, ясной цели, преданности делу и крепкого здоровья. Наш герой любил и ценил работу, которая была для него источником вдохновения. Верен ей он до сих пор. Ему сыпались приглашения на самые высокие должности в Ставрополь, в Москву и за рубеж. Но он как истинный крестьянин, как человек долга оставался верен родному колхозу. В 1973 году ему было присвоено звание «Заслуженный зоотехник РСФСР».

В декабре 1987 года по семейным обстоятельствам доктор сельхознаук В. А. Мороз дал согласие на назначение его директором Всесоюзного научно-исследовательского института овцеводства и козоводства (ВНИИОК) в Ставрополе. Разработки-новинки, внедрявшиеся в производство во ВНИИОКе, высоко котировались в среде овцеводов страны. В институте было хорошее опытно-производственное хозяйство. 15 лет Василий Андреевич возглавлял ВНИИОК, было сделано очень многое.

Активно участвовал В. А. Мороз и в общественной жизни страны. Продолжительное время работал в парламенте государства. Имел деловые связи со многими руководителями федеральных служб и министерств, которые помогали решать хозяйствственно-финансовые проблемы по запросам его избирателей. За свой депутатский срок многое добился для благополучия земляков-ставропольчан.

Уйдя на заслуженный отдых в 65 лет, Василий Андреевич не мог себе позволить ничего-неделанья. В 2003 году стал преподавать зоотехнию в своей альма-матер. Своим богатым производственным опытом и профессиональными знаниями охотно делился со студентами и аспирантами. Написал и издал несколько книг для повышения квалификации зоотехнических работников. Он – пример для молодых людей, избравших нелёгкое поприще – выращивать, лечить сельскохозяйственных животных, заниматься племенной работой. Это – практическое осуществление проблемы продовольственной безопасности страны.

Можно утверждать: годы не имеют власти над такими людьми с активной жизненной позицией, как В. А. Мороз. Он не сдаётся в плен болезням, бодр, энергичен, требователен к себе и окружающим. Всегда в деле. Для него и сегодня махнуть на далёкий Алтай, в Забайкалье или Бурятию по просьбе овцеводов для консультаций – нет проблем. Лёгок на подъём замечательный крестьянский мужик. Стальное поколение!